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    آشنايي بيشتر با تابع :درس اول  

آشنايي با مفهوم تابع به عنوان يكي از مفاهيم اساسي رياضيات ، براي درك و فهم بسياري مفاهيم ديگـر در                  

در .  آشنا شـديد  به صورت مقدماتياين مفهومي دهم با در پايه. لازم و ضروري است... رياضيات و فيزيك و   

  . مكني مي معرفي  ديگري رات تكميلياينجا ضمن يادآوري آن موضوعا

  يادآوري مفهوم تابع: قسمت اول 

 بـه يـك عـضو از       دقيقـاً  را   Aيهر رابطه كه هر عضو مجموعه     

 بـه   Aي   از مجموعـه   تـابع نـسبت دهـد را يـك        Bيمجموعه

  . مي نامندBيمجموعه

  

اي بين ايـن دو     ، رابطه Bي به مجموعه  Aييك تابع از مجموعه   

 دقيقـاً يـك عـضو       Aمجموعه است كه در آن، بـه هـر عـضو از             

 و دامنــه را Aي در ايــن وضــعيت مجموعــه. نظيــر مــي شــودBاز

  . يا مقصد تابع مي نامند و مي نويسندهم دامنهرا Bيمجموعه

BAf →:  
  

  : مهمترين اين روش ها عبارتند از . تابع را به روش هاي مختلفي نمايش مي دهنددر رياضيات، 

  نمايش پيكاني  : 1

 يا نمودار وِن نمايش داده مي شود، تنها پيكاني روش، كه با Bي به مجموعهAي يك رابطه از مجموعه  

در اين روش نمايش تابع، ممكن اسـت        .  دقيقاً يك پيكان خارج شود     Aدر صورتي تابع است كه از هر عضو         

هـر زيـر    .  يا به بعضي از آنها يك يا چنـد پيكـان وارد شـود              ،كاني وارد نشود  به يك يا چند عضو هم دامنه پي       

  . تابع مي نامندبردمجموعه از هم دامنه كه به آن پيكان وارد شده است را 

  .در تابع مثال فوق داريم

},,{ 421=fRبرد              },,,{ 5421=Bهم دامنه          },,,{ dcbaDA f    دامنه==

a  
b 
c 
d 

4  

1  

2  

5  

 )B (دامنههم  )A (دامنه

f 
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 2ي صفحه

 Aي  كـه همگـي در مجموعـه      ( ي تمام عضو هايي كه يك تابع روي آنها اثـر مـي كنـد                 مجموعه  :تذكر

كه متناظر با اعضاي دامنه قـرار       ) هم دامنه ( Bيي تمام عضوهايي از مجموعه     و مجموعه  دامنهرا  .) هستند

  . نمايش مي دهندfR و برد آن را باfD را باfي تابعمعمولاً دامنه. آن تابع مي نامند بردمي گيرند را 

},,{ تمام تابع هايي را بنويسيد كه از  :1تمرين cbaA },{ به = qpB سـپس  .  تعريـف مـي شـوند   =

  .آنها را تعيين كنيدداد تع

},,,{ اگر :2تمرين dcbaA },{ و = qpB   وجود دارد؟B بهA چند تابع از=

 دو عـضو  Bو چـون  به دست آمده باشد A عضو 4مي تواند حداكثر از Bطبق تعريف تابع ، هر عضو    : حل  

1622222تعريف مي شوند برابرB بهAدارد ، پس حداكثر توابعي كه از  4   . 1 باشند×××==

***  

  نمايش تابع توسط زوج هاي مرتب : 2

اگر هيچ دو زوج مرتب متمايزي موجود نباشند كه مولفه . ظر مي گيريم را در ن2اي از زوج هاي مرتب   مجموعه

هاي اول، اعضاي دامنه و مولفه هاي ل آنها برابر باشند، اين مجموعه تابعي خواهد بود كه درآن مولفه هاي او

مي باشندم ، اعضاي برد دو.  

ي زوج هاي   در واقع مجموعه  . ش داده ايم   با روش پيكاني نماي    در ابتدا اشاره كرديم،   تابعي كه    به عنوان مثال،  

  .مرتبي به صورت زير را تشكيل مي دهد

)},(),,(),,(),,{( 4214 dcbaf =  

  : تعريف شده است، مي توان نوشتy بهx كه ازfبه طور كلي براي تابع

},|),{( ff RyDxyxf ∈∈=  

 برابر باشـند، بايـد    اول، اگر زوج هاي مرتب داراي مولفه هاي  زوج مرتب  در نمايش تابع به صورت       بنابراين

3م آن ها نيز برابر باشندمولفه هاي دو .  

                                                 

حداكثر  .ضو باشد  ع n داراي Bي عضو و مجموعه   mدارايAي اگر مجموعه  يبه طور كل  .  1
mn   تابع از A بـهB   وجـود

  .دارد
),(هر دو تايي به شكل    . 2 ba            كه محل قرار گرفتن اجزاي آن مهم است را زوج مرتب مي نامند.a   ل    را مؤلفـهو) طـول (ي او 

b م را مؤلفهمي نامند) عرض(ي دو.  
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 3ي صفحه

  .  دامنه و برد تابع زير را بنويسيد: 3تمرين

)},(),,(),,(),,(),,{( 2142238523 −=f  

  نمايش تابع از طريق ضابطه : 3

 y را بـه   A از xاي كـه هـر    رابطـه .  تعريف شده اسـت    Bي به مجموعه  Aي  كه از مجموعه  fبراي تابع 

  .ييم و به صورت زير نمايش مي دهيم يا قانون تابع مي گوضابطه.  مرتبط مي كندBمتناظرش از

)(

:

xfy

BAf

=
→

  

RAي به هر عضو مجموعهتابع اگر  به عنوان مثال   در ايـن صـورت مـي تـوان      مربع آن را نسبت دهـد،  =

  .نوشت

2

0

xxfy

Rf

==

+∞→

)(

),[:
  

  . نمايش مي دهندxf)( ياy را باx خروجي هر عضو دامنه مانند:تذكر 

 اگر گفته شود كه تابع       :مثال الف   
62
1

−
+=

x

x
xf ي تـابع  نتيجه مي گيريم كـه دامنـه     .  داده شده است   )(

  . باشدR−3}{بايد 

xxg اگر گفته شود كه تابع       :مثال ب    −= ي تابع بايد نتيجه مي گيريم كه دامنه .  شده است   داده )(4

],(   . باشد∞−4

چه تعداد از اين توابع وجود      . ي اعداد حقيقي مثبت باشد    ي آن مجموعه   تابعي مثال بزنيد كه دامنه      :4تمرين

  دارد؟

  ) نمايش دكارتي(نمايش تابع به صورت هندسي  : 4

ــه ــر مجموع ــده  fياگ ــشكيل دهن ــب ت ــاي مرت ــايش زوج ه ــب   ، نم ــر زوج مرت ــد، ه ــابع باش ــك ت ي ي

fbaمانند با تعيـين محـل     . را مشخص مي كند   ) در دستگاه مختصات دكارتي   (  يك نقطه از صفحه      ),(∋

  . پديد مي آيدfتابع)  منحني( تمام نقاط، نمودار 

                                                                                                                                            
3
 . اگر چنين نباشد، مجموعه ي داده شده تابع نيست. 
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 4ي صفحه

2xxfعبراي مثال نمودار تاب   .كه قبلاً آن را سهمي ناميده ايم.  به شكل زير است)(=

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

7

8

x

y

  

يك منحني هنگامي نمايش يك تابع است كه هر خط موازي محور عرضها آن را در بيش               از ديدگاه هندسي،  

  )آزمون خط قائم . ( از يك نقطه قطع نكند

  .كنيد رسم  هاي زير را نمودار تابع :5تمرين

||)( xxf ج                                  (=
x

xf
xxfب                           ()(=1   الف ()(=

***  

 يـك مـستطيل بـه محـور هـاي         در شكل مقابل      :6تمرين

12خط مختصات و  =+ xy    ،ي معادلـه   محدود شـده اسـت

  . وابسته كندxتابعي را بنويسيد كه مساحت مستطيل را  به

  

***  

گاهي لازم است كـه تـابع را بـا چنـد ضـابطه      گاهي تابع را فقط با يك ضابطه تعريف مي كنند، ولي           :توجه

  . تابع زير نمونه اي از يك تابع دو ضابطه اي است.تعريف كرد





≤−
>−

=
24

21

xx

xx
xf )(  

  .نمودار اين تابع نيز به شكل زير است

 

M 
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 5ي صفحه

-3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8
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  روش رسم اين تابع را توضيح دهيد؟

  . تابع قدر مطلق يك تابع دو ضابطه اي است: 1مثال





<−
≥

==
0

0

xx

xx
xxf ||)(  

),[}|{

}|{}|{

+∞=≥∈=

=<∈≥∈=

00

00

yRyR

RxRxxRxD

f

f U
  

  . تابع علامت يك تابع سه ضابطه اي است: 2مثال









<−
=
>

=
01

00

01

x

x

x

x)sgn(  

}{

}|{}{}|{

11,0,

000

−=
=<∈>∈=

s

s

R

RxRxxRxD UU
  

  . نمودار تابع زير را رسم كنيد :7تمرين







<−−
≥+=
032
012

xx

xx
xf )(  

  :تمرين براي حل 

),(يي يك تابع خطي را بنويسيد كه از دو نقطهمعادله : 8 ),(  و53 31   . بگذرد−−
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 6ي صفحه

  .ي آن را بنويسيد را رسم كنيد و ضابطهfنمودار تابع. ه شده استبا مشخصات زير دادf تابع :9

32: الف  =)(f25 و −=− )(fباشد .  

  .ي اعداد حقيقي است برابر همهfي تابعدامنه: ب 

],[يدر بازهfتابع: ج    . ثابت باشد20

  . مربع آن را نسبت مي دهد2 به هر عدد بزرگتر از fتابع: د 

  . روي اعداد منفي، تابع خطي است: هـ 

  :حل 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

),(يطبق مسئله دو نقطه   .  باشد x≥0ي تابع وقتي كه   براي تعيين معادله   ),(و30 25  را داريـم و چـون       −−

  :پس . تابع خطي است

1
50
23 =

+
+=m  

3301 +=→+−= xyxy )(  

  .ي كلي تابع به شكل زير استدر نهايت معادله









>
≤≤

<+
=

2
203

03

2 xx

x

xx

xf )(  
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 7ي صفحه

xxfاگر  :10 )(:                    نشان دهيد كه)(=2
)(

)(
4

1

3
f

xf

xf =
−
+

  

  .كدام يك از موارد زير درست و كدام يك نادرست است؟ دليل خود را بيان كنيد : 11

  .ي يك تابع مي توانند يكي باشندبرد و هم دامنه: الف 

  .ي تابع زير مجموعه اي از برد آن استهم دامنه : ب

],[ين بازهي آد كه دامنهربي شمار تابع وجود دا: ج    . است30

ي يك نوع ويروس آلوده مي شوند با دستور تعداد افرادي كه طي يك مدت معين به وسيلهفرض كنيد،   :12

  . ) زمان بر حسب ماه استt<0در آن(  .زير باشد

t

t
tn

+
+=

4
20009500

)(  

  ت؟تعداد افرادي كه در انتهاي ماه پنجم آلوده شده اند، چقدر اس: الف 

   نفر خواهد رسيد؟5900پس از چند ماه تعداد افراد آلوده به : ب 

 سانتي متـر،    30ي مقوايي مربع شكل به ضلع        از چهار گوشه    :13

سـپس لبـه    .  سانتي مترجدا مي كنيم    xمربع هاي ديگري به ضلع    

) بـدون در  ( هاي مقوا را از روي خط چين تا مي كنيم تا جعبه اي         

  . بنويسيدxحجم جعبه را به صورت تابعي از. به دست آيد

  

***  

  روش رسم نمودار تابع چند ضابطه اي: م سوقسمت 

براي رسم نمودار تابع چند ضابطه اي كافي است كه نمودار هر ضابطه را به طـور مجـزا رسـم كـرده و روي                         

  .منه شان است، پررنگ كرده و بقيه را پاك كنيمهركدام از نمودار ها قسمت هايي را كه در دا

  . نمودار تابع زير را رسم كنيد:14تمرين









−<+
≤≤−

>+−
=

12

11

12
2

xx

xx

xx

xf )(  

30 

x 

x 
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 8ي صفحه

  . نمودار تابع زير را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را تعيين كنيد :15 تمرين









>+
≤≤

<−−
=

2

24

32

xx

x

xx

xf

2

1

1

)(  

***  

  تساوي دو تابع: م چهارقسمت 

  . زير برقرار باشدط را مساوي گويند، هرگاه دو شرg وfدو تابع

gf. (دامنه هاي هر دو تابع مجموعه هاي مساوي باشند) الف DD =(  

)()(. ( برابر باشندxg)(وxf)( عضو دامنه مقاديرxبه ازاي هر ) ب  xgxf =(  

به عبارتي ديگر، دو تابع مساوي هستند، هرگاه نمودار هاي آنها در يك دستگاه مختصات دقيقاً بر هم منطبق           

  .شوند

  .ي يكسان ندارند دامنها دو تابع زير مساوي نيستند زير:1مثال

1
12

−
−=

x

x
xg =+1        و          )( xxf )(  

  gf DD ≠     ⇒      }{1−= RDg      و      RD f =  

  .ولي مقادير نابرابر دارند. ي يكسان دارند دو تابع زير مساوي نيستند، زيرا  با اينكه دامنه :2مثال

||)( xxg 2xxf         و           = =)(  

             )()( xgxf RDD      و      ≠ gf ==  

)(||دو تابع  : 3مثال xxf 2xxg و=   زيرا.  بنابر تعريف فوق مساوي هستند)(=

RDD.    اوي هستندي هر دو تابع مجموعه هاي مسدامنه: اولاً  gf ==  

)(||)(.  عضو دامنه، مقادير دو تابع برابر هستندxبه ازاي هر: ثانياً  xfxxxg === 2  
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 9ي صفحه

  : تمرين براي حل 

  .كنيد تساوي دو تابع داده شده را بررسي   در هر مورد ، :16

   
4

16
2

4

+
−=

x

x
xg 42              و )( −= xxf   الف()(

2
42

+
−=

x

x
xg =−2        و       )( xxf   ب ()(

             
x

x
xg

||
)(        و      =





>
<−

=
01

01

x

x
xf   ج ()(

)},(),,{( 2571=g       و        )},(),,{( 7521=f) د  

        2xxg )(||       و      )(= xxxf   هـ( =

  . را بيابيدaمقدار. دو تابع زير مساويند  :17

2+= xxg                و                )(







−=+

−≠
+

++
=

173

1
1

232

xa

x
x

xx
xf )(  

  .؟ دليل خود را بيان كنيدكدام يك از موارد زير درست و كدام يك نادرست است : 18

  .بع با هم برابر و برد آنها نيز با يكديگر برابر باشند، دو تابع برابرنداي دو ت اگر دامنه:الف 

  .دارندمساوي  بردهاي گاهمساوي باشند، آندو تابع اگر : ب 

  .آن دو تابع مساويند اگر نمودار هاي دو تابع كاملاً بر هم منطبق باشند،:  پ 

***  

  دبير رياضي شهرستان هاي اهواز و باوي    جابر عامري: كننده تهيه 

    www.mathtower.ir :سايت 

  mathameri@ :كانال تلگرام 
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  توابع   انواع  : دومدرس 

جهت مدل سازي پديده هـاي طبيعـي        انواع توابع   شناخت  . مي شويم شنا  نواع مختلفي توابع آ   ابا  در اين درس    

   .مي تواند مفيد باشد

  معادلات و توابع  : لواقسمت 

  .مثلاً مي نويسندبسياري از توابع را با يك معادله بيان مي كنند، 

132 −+= xxy  

براي مثال معادله ي زيـر ، يـك      .  الزاماً يك تابع نيست    y و xيك معادله با دو متغير    ولي توجه داشته باشيم     

  .تابع نيست

422 =+ yx  

 ، هنگـامي يــك تــابع مــشخص مـي كنــد كــه اگــر   x وyطبـق تعريــف تــابع، يـك معادلــه بــا دو متغيــر  

),( baو),( ca در آن صدق كنند، بايد cb   :يعني .  باشد=

cb
fca

fba
=→





∈
∈

),(

),(
  

cbو اگر نتوان نتيجه گرفت كه    .1 ، معادله ي داده شده تابع نمي باشد=

  . كدام يك از معادلات زير، تابع است: 1تمرين 

122 =+ yx) 12  ج += xy) الف  

xxy 22 23  د (=+ −= xy) ب  

  :حل

                                                 
1
cbتساوي هاي زير نمي توان نتيجه گرفت برخي از تساوي هاي از جمله در .   =  

cbcb =→/= cbcb                   ج (][][ =→/= cbcb                        ب (|||| =→/=   الف (22

  .به صورت زير تعريف مي شودنمايش داده مي شود ،  x][ كه با نمادxيك عدد حقيقي مانندجزء صحيح 

55 مثلاً.  برابر استx با خودx][. عدد صحيح باشدxاگر =][  

252مثلاً .  برابر استx عدد صحيح قبل از بزرگترين باx][. عدد صحيح نباشدxاگر 453 و ]/[= −=− ]/[ 
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 11ي صفحه

  :الف

cb
acfca

abfba =→






+=→∈
+=→∈

1

1
2

2

),(

),(
  

12ي معادله += xyتابع است ،.  

  :ب

 cb
acfca

abfba =→






−=→∈
−=→∈

2

2
3

3

),(

),(
  

23ي معادله −= xyتابع است ، .  

  :ج

cbcbcaba
cafca

bafba =→/=→+=+→






=+→∈
=+→∈ 222222

22

22

1

1

),(

),(
  

122ي معادله =+ yxتابع نيست ،.  

  :د

cb
aacfca

aabfba =→






+=→∈
+=→∈

2

2
2

2

),(

),(
  

xxyي معادله 22   .، تابع است=+

***  

   . تابع مشخص مي كندك زير يمعادلات كدام يك از  :2تمرين

1=x )4  42 =+− yx )1  

2−=y)5  42 =− yx )2  

|| xy = )6  22 xy = )3  

   زير يك تابع است؟ چرا؟يضابطه آيا  :3تمرين





≥−
≤+

=
o

o

xx

xx
xf

1

3
)(  
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 12ي صفحه

   : براي حل تمرين

   .ك از معادلات زير يك تابع را مشخص مي كندكدام ي  :4

5

13

+
−=

x

x
y) 4  3+= || yx) 1  

xxy 62 −=) 5  xy =+1) 2                                       

533 323 =++++ xxyyy) 6  1−= || xy) 3            

  . را بيابيدaمقدار. ي زير يك تابع است ضابطه :5







≥+
≤−=
153

122

xx

xax
xf )(  

***  

   توابع گويا : مودقسمت 

هر تابع به شكل   
)(

)(
)(

xQ

xP
xf  غيرصفر باشد، را    xQ)( و اي بوده  چند جمله  xQ)(وxP)( كه در آن   =

  .تابع گويا مي نامند

  .هر يك از توابع زير، گويا هستند: مثال

15 −= kkf   و )(
73

1

−
−=

r

r
rf  و )(

35

2

x

x
xf

−
 و )(=

5

132

+
−+=

x

xx
xf )(  

  )چرا؟. (همچنين هر يك از توابع زير گويا نمي باشند

 35 2 += uuf       و                               )(
92

1

−
−=
x

x
xf )(  

  .ي تمام اعداد حقيقي بجز ريشه هاي مخرج آن استي هر تابع گويا ، برابر مجموعهدامنه

=−}ريشه هاي مخرج{ RD f  

ي تابع  دامنه:مثال 
xx

x
xf

5

13
2 −

  . را تعيين كنيد)(=+

  :حل 



  رياضي فيزيك11ي پايه........................................................... ......1حسابانآموزش 

 13ي صفحه

5005052 ==→=−→=− xxxxxx ,)(  

},{ 50−= RD f  

  .ي هر يك از توابع زير را تعيين كنيد دامنه :6تمرين

23 9

1

xx

x
xf

−
  ج ()(=−

102

3

−
+=

x

x
xf   الف ()(

225

15

x

x
xf

+
د                             ()(=−

94

5
2 −

=
x

xf ب                              ()(

  . باشدR−3}{ي آن ي تابعي را بنويسيد كه دامنه معادله :7تمرين 

***  

   )ي دوم ريشه( راديكالي ابع وت : موسقسمت 

)()(هر تابع به شكل  xPxf   .ا يك تابع راديكالي مي نامند باشد، رxP)(≤0 كه در آن عبارت =

  . هر يك از توابع زير، راديكالي هستند:مثال

uuf −= 132        و         )(3 −+= xxxf )(  

  )چرا؟( .همچنين هر يك از توابع زير راديكالي نمي باشند

35 2 += rrf 1252         و      )( 3 ++= xxxf )(  

ي از اعداد حقيقي است كه به ازاي هـر عـضو آن زيـر راديكـال     اي هر تابع راديكالي ، برابر زيرمجموعه   هدامن

  .منفي نشود

})(|{ 0≥= xPxD f  

=−1ي تابع  دامنه:مثال  xxf   . را تعيين كنيد)(

  :حل 

),[ ∞+=⇒≥→≥− 1101 fDxx  

  . تعيين كنيدي هر يك از توابع زير را دامنه :9تمرين

29 xxf xxf  ج ()(=− 361   الف ()(=+−

5

62

−
−=

x

x
xf 32د                             ()( += xxf ب                              ()(
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 14ي صفحه

],(ي آني تابعي را بنويسيد كه دامنه معادله :10تمرين   .اشد ب3−∞+

  . نمودار توابع زير را رسم كنيد :11تمرين

31 −+= xxg xxfب                               ()( −=   الف ()(2

  :تمرين براي حل 

  .ي توابع زير را بيابيددامنه : 12

42

35

−
−=

x

x
xf 32  چ ()( −= xxf   ت ()(

x

x
xf

−
−=

2

1
  الف( )(

23 xxxf   ح ()(=−
12

32
2 −+

+=
xx

x
xf 13  ث ()( += xxf   ب( )(

  xxf −=   ج ()(8
1

3
2 +

−=
x

x
xf   پ ()(

  .نمودار توابع زير را رسم نموده و سپس دامنه و برد هر يك را معلوم كنيد  :13

52 +−= xxf   پ ()(






≤−

>=
02

0
1

xx

x
xxf   الف ()(








≥+−

<−

02

0
1

xx

x
xxf   ت ()(





≤≤−+
>+=

022

02

xx

xx
xf   ب ()(

  . باشدR−1}{ي آن  تابعي گويا بنويسيد كه دامنه :14

),(ي آني تابعي را بنويسيد كه دامنه معادله:15   . باشد1∞+

),[ي آن ي تابعي را بنويسيد كه دامنه معادله :16   . باشد∞−2

 نمودار تابع  :17
x

xf
],[}{ي با دامنه)(=1 055 −−=fDرا رسم كنيد .  

43 نمودار توابع  :18 −+−= xyرا رسم كنيد .   

***  

  



  رياضي فيزيك11ي پايه........................................................... ......1حسابانآموزش 

 15ي صفحه

   پله اي و تابع جزء صحيح تابع  : چهارمقسمت 

طوري تقسيم بندي كرد كه تابع روي هر كدام از اين بازه ها  ، را به تعدادي بازهي آن هر تابع كه بتوان دامنه

  مانند تابع زير .  تابع ثابت باشد، را تابع پله اي مي نامند









≥
<≤−−

−≤
=

42

411

35

x

x

x

xf )(  

  .اين تابع داراي نموداري به شكل زير است

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

بـه ايـن صـورت      بر اساس مدت زمان توقف خـودرو ،         ي پارك خودرو    در يك پاركينگ، هزينه     :19تمرين

  .محاسبه مي شود













≥
<≤
<≤
<≤

=

46

435

324

203

t

t

t

t

tf )(  

  .نمودار اين تابع را رسم كنيد. اين تابع نمونه اي از يك تابع پله اي است

  

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-4

-3

-2
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5

6

x

y
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 16ي صفحه

  جزء صحيح و ويژگي هاي آن

 مي نامند و آن x را جزء صحيح xساوي يك عدد حقيقي باشد، آنگاه بزرگترين عدد صحيح كمتر يا مxاگر

  )∋Zn(. نمايش مي دهندx][را با نماد

  

nxnxn =↔+<≤ ][1  

  .تساوي هاي زير را كامل كنيد: تمرين

=][ 2-. 5             =][
7

5
. 4             =− ][ 5/7. 3             =][-5. 2         =][2/3. 1  

   . داريمx براي هر عدد حقيقي :1 توجه 

)Zk ∈               ( kxkx +=+ ][][  

  : داريمx براي هر عدد حقيقي :2توجه 

1

0

−=−+→∉
=−+→∈

][][

][][

xxZxIF

xxZxIF
  

42ي معادله:20تمرين =−+ ][][ xxرا حل كنيد .  

  : حل

433624242 <≤→=→=→=−+→=−+ xxxxxxx ][][][][][][  

  . معادله هاي زير را حل كنيد:21تمرين

421 =−++ ][][ xx) 2                        521 =+++ ][][ xx) 1  

  :2حل

2

5
52421421 =→=→=−++→=−++ ][][][][][][ xxxxxx  

  .لذا معادله ريشه ندارد غير ممكن است،

n 1+n x 
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 17ي صفحه

)(][تابع xxf ي خاصـي از توابـع پلـه اي    صحيح گونه در واقع  توابع جزء .  تابع جزء صحيح مي نامند      را =

],(ي معين بازه هايي بـه شـكل  در يك فاصله، يح براي رسم نمودار تابع جزء صح     . مي باشند  ba  را طـوري 

  .انتخاب مي كنيم كه جزء صحيح اعداد هر يك ، عدد صحيح مشخصي باشد

  .ي اعداد صحيح استن مجموعهآ اعداد حقيقي و برد يي تابعي مانند تابع فوق مجموعهدامنه

)(][ ابع نمودار ت:مثال  xxf ],(ي را در فاصله=   . رسم كنيد−32

],(يفاصله: حل   كه جزء صحيح تمام اعضاي هر بازه       .  را طوري به بازه هاي كوچكتر تقسيم مي كنيم         −32

  .يكسان باشد

212 −= →−<≤− = yx xxf ][)(
  

101 −= →<≤− = yx xxf ][)(
  

010 = →<≤ = yx xxf ][)(
  

121 = →<≤ = yx xxf ][)(
  

232 = →<≤ = yx xxf ][)(
  

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

x

y

  



 جابر عامري: تهيه كننده ..................................................................... 1حسابانآموزش 

 18ي صفحه

][نمودار تابع  : 22تمرين  1−= xyي  را در فاصله],[   . رسم كنيد−32

  :حل 

312
1 −= →−<≤− −= yx xxf ][)(

  

201
1 −= →<≤− −= yx xxf ][)(

  

110
1 −= →<≤ −= yx xxf ][)(

  

021
1 = →<≤ −= yx xxf ][)(

  

132
1 = →<≤ −= yx xxf ][)(

  

23
1 = →= −= yx xxf ][)(
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 19ي صفحه

)(][نمودار تابع : 23تمرين xxf ],(ي را در فاصله=2   . رسم كنيد−12

طول بازه ها را : حل 
2

1
  .2  قرار مي دهيم

4324
2

3
2

2 −= →−<≤−→−<≤− = yxx xxf ][)(
  

32231
2

3 2 −= →−<≤−→−<≤− = yxx xxf ][)(
  

2122
2

1
1

2 −= →−<≤−→−<≤− = yxx xxf ][)(
  

10210
2

1 2 −= →<≤−→<≤− = yxx xxf ][)(
  

0120
2

1
0

2 = →<≤→<≤ = yxx xxf ][)(
  

122112
2

1 2 = →<≤→<≤ = yxx xxf ][)(
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)(][براي رسم نمودار هر تابع به شكل.  2 nxxf طول بازه ها را=
n

1
براي رسم نمودار هر تابع به  همچنين  ، 

)(][شكل x
n

xf
1

)(][ براي رسم نمودار تابعثلاًم.  انتخاب كنيدnطول بازه ها را= xxf  طول بازه ها را =3
3

1
 و 

)(][ي رسم نمودار تابعبرا xxf
2

1
)(. انتخاب كنيد2 طول بازه ها را = Nn ∈ 
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 20ي صفحه

   :تمرين براي حل 

|][|نمودار تابع   :24 xy 22ي  را در فاصله= <≤− xرا رسم كنيد .  

][ نمودار تابع  :25 xy
3

33ي  را در فاصله=1 ≤≤− xرسم كنيد .  

](ينمودار توابع زير را در فاصله  :26   .  رسم كنيد−2,3

12 −= ][xy)                           ج][ xy
2

=+1                     ب      (=1 ][)( xxf) الف  

12 نمودار تابع  :27 += ][ xyي را در فاصله),[   . رسم كنيد−11

][][ نمودار تابع  :28 xxy   . را رسم كنيد=+−

***  

      جابر عامري: تهيه كننده 

  اويدبير رياضي شهرستان هاي اهواز و ب

    www.mathtower.ir :سايت 

  mathameri@ :كانال تلگرام 
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 21ي صفحه

  تابع يك به يك  و  وارون يك تابع   : سومدرس 

  . در اين درس ابتدا با مفهوم تابع يك به يك و سپس وارون تابع آشنا مي شويم

  تابع يك به يك : قسمت اول 

  .هر تابع كه در زوج هاي مرتب متفاوت خود، مولفه هاي دوم تكراري نداشته باشد، تابع يك به يك مي نامند

  :براي مثال

)},,(),,(),,(),{(ع تاب 91067251 −=fيك به يك است .  

)},,(),,(),,(),{(تابع  51067251 −=gيك به يك نيست  .  

)},,(),,(),,(),{(تابع  51067251=hيك به يك است .  

  .ي آن معلوم باشد، مي توان از الگوي زير استفاده كردبراي تعيين يك به يك بودن تابع وقتي كه معادله

2121 xxxfxf =→= )()(  

  .ك به يك بودن توابع زير را بررسي كنيد ي:مثال 

 24 xxg 53ب                           ()(=− −= xxf   الف ()(

  .كافي است الگوي فوق را بكار ببريم: حل 

 21212121 335353 xxxxxxxfxf =→=→−=−→=   الف ()()(

  .لذا اين تابع يك به يك است

21
2

2
2

1
2

2
2

121 44 xxxxxxxgxg =→/=→−=−→=   ب  ()()()()()()(

  . يك به يك نيستلذا اين تابع

baتوجه كنيد در برخي از تساوي ها از قبيل موارد زير نمي توان نتيجه گرفت كه  =  

baba =→/= baba      و    ][][ =→/= baba        و       |||| =→/= 22  

معلوم باشد، مي توان از تعريف تابع يـك بـه يـك             براي تشخيص يك به يك بودن تابع وقتي كه نمودار آن            

، نمـودار آن را   ) ها  x(در واقع يك تابع يك به يك است هرگاه هر خط موازي محور طول ها                . استفاده نمود 

  )آزمون خط افقي(. در بيش از يك نقطه قطع نكند
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 22ي صفحه

  . يك به يك بودن توابع زير را بررسي كنيد:مثال 

  

  

  

  

يك به يك ) ج(يك به يك نيستند، ولي تابع ) ب(و ) الف(بنابر آزمون خط افقي معلوم مي شود كه توابع : حل

  .است

  : تمرين براي حل

)},,(),,(),,(),{(اگر تابع  :1 ammf 231322   . را پيدا كنيدa يك به يك باشد، مقدار=−−

  .كدام يك از توابع زير يك به يك هستند  :2

  

  .ثابت كنيد كه هر تابع خطي غير ثابت يك به يك است  :3

 نشان دهيد كه تابع  :4
1

2

+
=

x

x
xf   . يك به يك است)(

  .با ذكر دليل تعيين كنيد كه كدام يك از تابع هاي زير يك به يك است  :5

52 3 −= xxg 12ب                           ()( += ][)( xxf) الف  

  ، يك به يك است؟ چرا؟) سهمي  ( 2ي  آيا هر تابع درجه :6

  ) ج(  ) الف(  )ب( 
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342 نمودار سهمي   :7 +−= xxxf ي ايـن تـابع     به نظر شما با محدود كـردن دامنـه        .  را رسم كنيد   )(

  روي كدام يك از بازه هاي زير مي توان يك تابع يك به يك ساخت؟ 

),[ ],[                           ب                  (41   الف (20

  

  .ي داده شده، نمودار يك تابع يك به يك را مشخص كنيدبا حذف بخشي از نمودار نيم دايره  :8

  

  . نمودار زير را در نظر بگيريد :10

  

  چرا اين نمودار ، يك تابع يك به يك نيست؟: الف 

  به نظر شما مسئله چند جواب دارد؟. دار را به يك تابع يك به يك تبديل كنيدبا حذف تنها يك نقطه، نمو: ب 
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  . نمودار يك تابع به صورت زير است :11

  

  آيا اين تابع يك به يك است؟ چرا؟: الف 

اگر بخواهيم تعدادي از نقاط اين نمودار را حذف كنيم و يك تابع يك به يك به دست آوريم، به نظر شما : ب 

  . نقطه مي توان باقي بماندحداكثر چند

  . تابعي از دنياي واقعي مثال بزنيد كه يك به يك نباشد :12

***  

  )معكوس تابع(تابع وارون : قسمت دوم 

  .اگر مؤلفه هاي اول و دوم تمام زوج هاي مرتب تابعي را جابجا كنيم، دو حالت پيش مي آيد

ي گويند اين تابع معكوس پذير است و تابع جديـد را             در اين صورت م   . ي جديد، تابع شود   مجموعه) حالت اول 

  :مانند . را تابع معكوس مي نامند

)},(),,(),,{( 904371=f  

)},,(),,(),{(     fتابع معكوس 093417=g    

  : د مانن. در اين صورت مي گويند اين تابع معكوس پذير نيست. ي جديد، تابع نشودمجموعه) حالت دوم

)},(),,(),,{( 494371=f  

)},(),,(),,{( 943417=g    

  . نمايش مي دهندf−1 معكوس پذير باشد، معكوس آن را با fتوجه داشته باشيد كه اگر تابع

  :با توجه به مفهوم تابع معكوس به سهولت نتيجه مي شود كه

  . ست، هرگاه يك به يك باشدتابعي معكوس پذير ا) الف 
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ff. (است f برابر برد تابعf−1ي تابعدامنه) ب 
RD =−1(  

ff. ( استfي تابعبرابر دامنهf−1برد تابع ) ج 
DR =−1(  

xy(ر تابع معكوس پذير با نمودار معكوس آن نسبت به خط نيمساز ربع اول وسوم نمودار ه ) د   متقارن  ) =

  .هستند

  

  

  

  

  

  

  

  

  

)},,(),,(),{(وارون تابع  :13تمرين 211232 −−=f را به دست آوريد.  

  .نمودار تابع زير را در نظر بگيريد  :14تمرين

  آيا اين تابع وارون پذير است؟ چرا؟: ب                 .ده را رسم كنيدنمودار وارون تابع داده ش :الف 

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

x

y

  

  

xy = 

)(xfy = 

)(xfy 1−= 
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  : تمرين براي حل

  .بنويسيددر صورت وجود معكوس آن را .  كدام يك از توابع زير معكوس پذير است:15تمرين 

)},(),,(),,(),,{( 62753012 −=f)الف  

)},(),,(),,(),,{( 12751052 −=g )ب  

  ي معكوس تابعروش هاي تعيين ضابطه :قسمت سوم 

  .  دو روش متداول است. ي آن معلوم باشد معكوس پذير كه معادلهبراي تعيين معكوس يك تابع

  .به ترتيب زير عمل مي كنيم در اين روش :تعويض متغير ها )روش اول

  .س تبديل مي كنيم و برعكy را بهxمتغير) 1ي مرحله

  . محاسبه مي كنيمx را بر حسبyمتغير) 2ي مرحله

  

32 ثابت كنيد كه تابع:مثال −= xxf   . معكوس پذير است، سپس معكوس آن را بيابيد)(

  : حل

2121

212121

22

32323232

xxxx

xxxxxfxf

=→=→
−=−→−=−→= )()(

  

  .لذا معكوس پذير است پس تابع يك به يك است و

2

3

2

3
323232

2
1

2
2

+=∴

+=→−=→−= →−=

−

↔

x
xf

x
yyxyxxy yx

)(
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در اين روش، ابتدا اعمال روي توابع را به ترتيب اولويـت مـي نويـسيم و                  :بازگرداني اعمال  )مودروش  

  .تابع حاصل، تابع وارون است. سپس اعمال بازگشت هر يك را مشخص مي كنيم

12ثابت كنيد كه تابع  :1مثال += xxf   .وس پذير است، سپس معكوس آن را بيابيد معك)(

  : حل

21211121 2222 xxxxxxxfxf =→=→+=+→= 11)()(  

  .لذا معكوس پذير است پس تابع يك به يك است و

xx
x

y

yxxx

←−←−←

→+→→
−÷

+×

12

12

1
2

1

122
  

2

1 1
12

−=→+= − x
xfxxf )()(  

  . مراحل كار را مي توانيد در نمودار زير مشاهده نماييد

  

32ثابت كنيد كه تابع  :2مثال −= xxf   . معكوس پذير است، سپس معكوس آن را بيابيد)(

  : حل

2121

212121

22

32323232

xxxx

xxxxxfxf

=→=→
−=−→−=−→= )()(

  

  .لذا معكوس پذير است پس تابع يك به يك است و

xxx
x

y

yxxxx

sqr

root

 ←←+←+←

→− →−→→

+÷

−×

2322
2

32

3
2

3

32322
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2

3
2

1 +=→−= − x
xfxxf )()( 32  

  .وارون هر يك از توابع زير را تعيين كنيد :16تمرين 

32 += xxf =+5  پ( )( xxf   الف( )(

4
3

2 −= xxf xxf  ت( )(   ب( )(=4

  

  :تمرين براي حل 

  .ي وارون هر يك از توابع با ضابطه هاي زير را بيابيدضابطه  :17

25 −= xxf   الف( )(

4
5

3 += xxf   ب ()(

     
5

37 +−= x
xf   ج ()(

  . توابع زير را در صورت وجود پيدا كنيدمعكوس هر يك از :18

3 12 −= xxf 13  ج( )( 2 += xxf   الف( )(

53 += ||)( xxf) 13  د −= xxf   ب( )(

ي تابع وارون را براي هر كدام كه وارون پذيري توابع زير را بررسي كنيد و ضابطه به كمك رسم نمودار :19

  .يرند، را به دست آوريدوارون پذ

55 2 −≥+= xxxf   الف ()()(;

211 ≥+−−= xxxf   ب ()(||;

23)()( −= xxf) ج  

32 −+= xxf   د ()(
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  .ي زير به دست مي آيد ثانيه از رابطهtبعد از  متري سقوط كند، ارتفاع آن 100 اگر سنگي از ارتفاع : 20

  ) بر حسب مترh. ( را به دست آوريدhدامنه و برد: ف ال

25100 tth −=)(  

   تابعي يك به يك است؟hچرا : ب 

  . را به دست آوريدhتابع وارون: پ 

  ،باشيم  داشتهxرا رسم كنيد كه وارون پذير نباشد و براي هر عدد حقيقيfنمودار تابعي مانند : 21

)(xfx <  

3 وارون تابع  :22
2

1 +−= xxf   . و وارون آن را رسم كنيدf را بيابيد و نمودار)(

baxyهر تابع خطي به صورت) معكوس( نشان دهيد كه وارون   :23 +=) o≠a ( باز هم يك تابع

  .خطي است

)()(تابع   :24 32
9

5 −= xxfي فارنهايت را به درجه سانتي گراد تبديل مي كند، تابعي بنويسيد درجه

  . فارنهايت را به عنوان خروجي تحويل دهديه كند و درجتي سانتي گراد را به عنوان ورودي دريافكه درجه

***  

  ي معكوسترفند تقليل متغير براي تعيين يك به يك بودن تابع و محاسبه

ي آن داده شده  براي تابعي كه ضابطه1گاهي تعيين يك به يك بودن تابع و به دنبال آن تعيين معكوس آن

به مثال هاي زير توجه .  استفاده كرديل متغيرترفند تقلبراي تسهيل كار مي توان از . باشد، مشكل است

  .كنيد

  .سپس معكوس آن را بيابيد.   نشان دهيد كه تابع زير يك به يك است :1مثال

xxxxf 33 23 ++=)(  

  :حل 

11113333 32323 −+=→−+++=→++= )()()()( xxfxxxxfxxxxf  

                                                 
   در صورت معكوس پذير بودن. 1
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3
2

3
1

3
2

3
121 111111 )()()()()()( +=+→−+=−+→= xxxxxfxf  

2121 11 xxxx =→+=+→  

  . يك است و لذا معكوس پذير مي باشد يك بهfلذا تابع

xxxx

xxxx

←+←+←−+

−+→+ →+→

+−

−+

13
313

31توان313

1111

1111 )()(
  

1131 −+=⇒
− xxf )(  

  .سپس معكوس آن را بيابيد.   نشان دهيد كه تابع زير يك به يك است :2مثال 

12 −+= xxxf )(  

  .ي تابع را تعيين مي كنيمابتدا دامنه: حل 

101 ≥→≥− xx  

112112 +−+−=→−+= xxxfxxxf )()(  

22 2 111121 )(()()()( +−=→+−+−=→ xxfxxxf  

11 +−=→ xxf )(  

  . يك به يك است و لذا معكوس پذير مي باشدfلذا تابع

xxxx

xxxx

←− ←−←+−

+−→−→−→
−+

+−

2212توان1

11

1111

1111

)()(
  

11 21 +−=⇒
− )()( xxf  

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  استان خوزستان  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسط
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    اعمال روي توابع : مچهاردرس 

  .در اين درس اعمال رايج روي توابع را تعريف مي كنيم و مسائلي را پيرامون آن حل مي كنيم

  اعمال روي توابع: قسمت اول 

  .ترك آنها تعريف كردي مش دو تابع باشند، در اين صورت اعمال زير را مي توان روي دامنهg وfاگر

   جمع دو تابع :1

)()())(( xgxfxgf +=+  

gfgf DDD I=+  

   تفريق دو تابع :2

)()())(( xgxfxgf −=−  

gfgf DDD I=−  

   ضرب دو تابع :3

)()())(( xgxfxgf ×=×  

gfgf DDD I=×  

   تقسيم دو تابع :4

)(

)(
))((

xg

xf
x

g

f =  

})(|{ 0=∈−= xgDxDDD ggf

g

f I  

652اگر :مثال  ++= xxxf xxxg و)( 32   . ، تساوي هاي زير را كامل كنيد)(=+

))(( xf 2) 5  ))(( xgf +)1  

))(( x
g

f
) 6  ))(( xgf −) 2  

gfD +)7  ))(( xfg −) 3  

g

fD) 8  
))(( xgf ×) 4  
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  :حل 

)()()()())(( xxxxxgxfxgf 365 22 ++++=+=+) 1  

682365 222 ++=++++= xxxxxx  

)()()()())(( xxxxxgxfxgf 365 22 +−++=−=−) 2  

62365 22 +=−−++= xxxxx  

)()()()())(( 653 22 ++−+=−=− xxxxxfxgxfg) 3  

62653 22 −−=−−−+= xxxxx  

)()()()())(( xxxxxgxfxgf 365 22 +×++=×=×) 4  

xxxxxxxxxx 182181861553 23422334 +++=+++++=  

)()()()())(( 6565 22 ++×++=×=× xxxxxfxgxfg) 5  

363063025565 223234 ++++++++= xxxxxxxx  

36603710 234 ++++= xxxx  

x

x

xx

xx

xx

xx

xg

xf
x

g

f 2

3

32

3

65
2

2 +=
+

++=
+

++==
)(

))((

)(

)(
))(() 6  

RRRDDD gfgf ===+ II) 7  

  .ي اعداد حقيقي استي هر دو مجموعهپس دامنه.  هر دو چند جمله اي مي باشندgوfتوابع

},{},{})(|{ 30300 −−=−−==∈−= RRRxgDxDDD ggf

g

f II) 8  

  .  مي باشندg تابعx=−3 وx=0توجه داشته باشيد كه ريشه هاي مخرج 

3003032 −==→=+→=+ xxxxxx ,)(  
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)},,(),,(),{(اگر :مثال   224371 −=fو)},(),,(),,(),,{( 02145361=g     هر يك از موارد  زيـر را ،

  .تعيين كنيد

gf −) 5  fD) 1  

gf ×)6  gD)2  

g

fD) 7  
gfD +) 3  

g

f
) 8  gf +) 4  

  :حل 

},,{ 231=fD) 1  

},,,{ 2431=gD)2  

},,{},,,{},,{ 3212431231 ==+=+ Igfgf DDD) 3  

  .اكنون براي تعيين توابع خواسته شده ، از روش تشكيل جدول استفاده مي كنيم

2  3  1  x  

2  4-  7  )(xf  

0  5  6  )(xg  

2  1  13  )()())(( xgxfxgf +=+  

)},(),,(),,{( 2213131=+ gf) 4  

2  3  1  x  

2  4-  7  )(xf  

0  5  6  )(xg  

2  9-  1  )()())(( xgxfxgf −=−  

)},(),,(),,{( 229311 −=− gf) 5  

2  3  1  x  

2  4-  7  )(xf  

0  5  6  )(xg  

0  20-  42  )()())(( xgxfxgf ×=×  

)},(),,(),,{( 02203421 −=× gf)6  
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},{}{},,}{)(|{ 3122310 =−=∈−= xgDxDDD ggf

g

f I) 7  

3  1  x  

4-  7  )(xf  

5  6  )(xg  

5

4−
  

6

7
  

)(

)(
))((

xg

xf
x

g

f =  

)},(),,{(
5

4
3

6

7
1

−=
g

f
) 8  

  : تمرين براي حل 

)},,(),,(),,(),{(اگر   :1 60634211=f و )},(),,(),,(),,{( 03215211 −−=g   

  . تابع داده شده را تعيين و سپس آن را به صورت زوج مرتب بنويسيديدر هر مورد دامنه

2f) 5  gf .) 3  gf +) 1  

g)6  g
f

) 4  gf −) 2  

xxxfاگر   :2 −= -3 و)(2
2 xxxg   . باشد، عبارت هاي زير را محاسبه كنيد)(=+2

))(( 232 gf ))((             ج            (− x
g

f
))((                     ب     ( xgf   الف (+

=+2اگر  :3 xxf =−1و)( xxg gfي تابعمنه و سپس ضابطه، ابتدا دا)(   . را تعيين كنيد+

=+1اگر  :4 xxu =−1 و)( xxv )())((ي تابع، دامنه و ضابطه)( x
v

u
xf    . را تعيين كنيد=

  .  ثابت كنيد كه حاصل جمع و تفريق دو تابع خطي، خطي است :5

  . رسم شده اندgو fمودار هاي دو تابع در شكل مقابل ، ن :6

  .ي اين دو تابع را بنويسيدضابطه: الف

gfي دو تابع ضابطه: ب  gfو +   . را به دست آوريد−

  

 

f 
g 
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))((ابتدا مقدار.  رسم شده استgوf در شكل مقابل، نمودار دو تابع: 7 0gf  و سپس نمودار +

gf   .را رسم كنيد+

-3 -2 -1 1 2 3 4 5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

x

y

  

)},,(),,(),,(),,(),{(اگر   :8 4497755321=f 12باشد، تابع −+ ffرا با عضوهايش بنويسيد .  

***  

  توابعكيب تر : مودقسمت 

 نمايش داده مي شود را به صورت زير         fogكه به صورت    f در gدو تابع باشند، تركيب تابع    f و gهرگاه

  .تعريف مي كنند

))(())(( xgfxfog =  

  .ير توجه كنيدبه نمودار ز

  

  

  

  

  

  

f 

g 

gD 

gR 
fogD 

fD 

fR 
g f 

fogR 

x )(xg 
))(( xgf 

fog 
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  . با توجه به نمودار فوق به شكل زير مشخص مي شودfogي تابع مركب دامنه

})(|{ fgfog DxgDxD ∈∈=  

132 اگر:مثال  −+= xxxf 52 و )( += xxg   .در اين صورت تساوي هاي زير را كامل كنيد . )(

=))(( xgof)                            ب=))(( xfog) الف  

  .كافي است ،  تعريف تابع مركب را به دقت بكار ببريم: حل 

 15235252 2 −+++=+== )()()())(())(( xxxfxgfxfog) الف  

39264115625204 22 ++=−++++= xxxxx  

513213 22 +−+=−+== )()())(())(( xxxxgxfgxgof) ب  

3625262 22 ++=+−+= xxxx  

  .ي شود كه تركيب دو تابع در حالت كلي ، خاصيت جابجايي ندارد با توجه به مثال فوق، مشخص م:نتيجه 

))(())((:  يعني  xgofxfog ≠  

=−1 اگر:مثال  xxf 52و)( += xxg   . را بدست آوريدfogي تابع ضابطه سپس دامنه و ابتدا.)(

  .را تعيين مي كنيمf وgابتدا دامنه هاي توابع : حل 

  . يك تابع اصم استfتابع

),[ +∞= 1fD →≥→≥− 101 xx  

RDg چند جمله اي است پس gهمچنين تابع =  

  : مي توان نوشتfogابعي تلذا با توجه به تعريف دامنه

})(|{})(|{ 152 ≥+∈=∈∈= xRxDxgDxD fgfog  

}|{}|{ 242 −≥∈=−≥∈= xRxxRx  

  .را نيز به صورت زير تعيين مي كنيمfogاكنون تابع 

4215252 +=−+=+== xxxfxgfxfog )()())(())((  
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 37ي صفحه

12 اگر:مثال
2 +−= xxxg =+3 و)( xxf    را طوري تعيين كنيد كه mمقدار. )(

                                                 ))(())(( mgofmfog =  

  :حل

1611213323

4212

22

22

++=++−+=+==

+−=+−==

mmmmmgmfgmgof

mmmmfmgfmfog

)()()())(())((

)())(())((
  

116 11242
22 −=→++=+−⇒ mmmmm  

)},,(),,(),,(),{(اگر :مثال   90647321=fو)},(),,(),,(),,{( 00421851−=g  ي تابع  ، ابتدا دامنه

fogرا تعيين نموده و سپس اين تابع را به صورت زوج مرتب بنويسيد .  

  . جدول زير را تشكيل مي دهيمfogي تابعبا توجه به تعريف دامنه: حل 

},,,{ 0281−=gD و  },,,{ 0431=fD  

)(xg  gDx∈  

fD∉5  1-  

fD∈1  8  

fD∈4  2  

fD∈0  0  

},,{})(|{ 028=∈∈= fgfog DxgDxD  

  . به شكل زير عمل مي كنيمfogاكنون براي تعيين

6422 === )())(())(( fgffog                2188 === )())(())(( fgffog  

9000 === )())(())(( fgffog  

)},(),,(),,{( 906228=⇒ fog  

  : تمرين براي حل 

32توابع  :9 −= xxg =+1 و )( xxf   :مطلوب است تعيين.  داده شده اند)(

fogD)                            ب))(( xgof)  الف  

xxxgاگر  :10 4
2 12 و)(=− −= xxf ))((توابع.  باشد)( xgof و ))(( xfogرا تعيين كنيد .  
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 38ي صفحه

xxgاگر   :11 32 و)(= += xxf   ي مطلوبست محاسبه. باشد)(

))(( xfof)                                 ب))(( 4fog) الف  

xxfاگر  :12 −= 2xxgو)(1 ي آنـرا   را تعيين نموده و سپس معادلـه fogي تابع  ابتدا دامنه  )(=

  .بدست آوريد

12 اگر  :13 += xxf kxxg و)( +=    را طوري بيابيد كهkمقدار. باشد )(3

))(())(( xgofxfog =  

xxf توابع  :14 −= 12 و )(1 +−= xxg   . داده شده اند)(

  . را تعيين كنيدfogي تابعضابطه و دامنه: ب .                   را به دست آوريدg وfي توابعدامنه: الف 

))((مقدار عددي: ج  12 gf   . را محاسبه كنيد+

=−3 اگر:15 xxf )},,(),,(),,(),{( و)( 07652340=g   

ي تابعدامنه) ب.                     را به صورت زوج هاي مرتب بنويسيدfogتابع) الف
g

f
  .  را بنويسيد

)},,(),,(),{( اگر : 16 045211 −=f و )},(),,(),,{( 604211=g  

  . را مشخص كنيدfogتابع) ب.                                    را بدست آوريدfogي تابع دامنه) الف

)())(( را طوري بنويسيد كهg وhدر هر مورد دو تابع :17 xgohxf   . باشد=

36 xxxf )(.)sin(ج             ()(=+
x

x

x
xf

11             ب (=+
1

2

1
2

3

+
−=

x

x
xf   الف()(

  .گزاره هاي زير را تعيين كنيددرستي يا نادرستي   :18

57اگر : الف  =)(f74 و =)(g 354 آنگاه =))(( fog  

=+4اگر: ب  xxf xxg و)( 12 آنگاه)(=3 =))((
g

f
   

xxfاگر  :پ 12 و )(= −= xxg ))(()( آنگاه)( 25 gfog =  

goffog داريمf وg دو تابع براي هر :ت =  

12اگر: ث  −= xxf =+7 و)( xxg 155 ،آنگاه )( =))((gof   
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 39ي صفحه

fggf داريمf وgبراي هر دو تابع: ج  ×=×  

xxfog داشته باشيمf وgاگر براي هر دو تابع: ح  xxgof و))((=  f وg آنگاه دو تابع))((=

  .وارون همديگرند

52 اگر  :19 += xxf   . آنگاه توابع زير را به دست آوريد)(

))(( xfof xf)(  ج (−1   الف(−1

))(( xoff ))((  د (−1 xfof) ب  

)},,(),,(),,(),{(اگر  : 20 07652340=f 1 مطلوب است تعيين تابع−fof  

  

  .هركدام از عبارت هاي داده شده را در صورت امكان محاسبه كنيدبا توجه به نمودار مقابل،   :21

))(( 2gf   الف (+

))(( 3−+ gf) ب  

))((
2

1
gf   پ (×

))(( 4−fog) ت  

))(( 0
g

f
  ث (

))(( 1−gof) ج  

  

***  

  دبير رياضي شهرستان هاي اهواز و باوي    جابر عامري: تهيه كننده 

    www.mathtower.ir :سايت 

  mathameri@ :كانال تلگرام 

  

-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

x

y

 

2+= xxf )( 

1+−= xxg )( 


